

2023年11月28日 星期二

第786期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

## “背包警务”走乡入户 背出群众平安与幸福

□ 贺润洲 孙晓卫

在平乡县河古庙镇一家童车生产企业里,平乡县公安局河古庙派出所副所长张晓楠背着“警务背包”,对企业员工进行法治宣传。一支笔、一个日记本、一摞宣传资料、一张警民联络卡……这是该局社区民警“警务背包”中的物品。小小的背包,承载着民情民意,肩扛着守护一方平安的责任与担当。

近年来,平乡县公安局牢牢把握新时代“枫桥经验”的内涵,努力实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”目标,不断推进基层社会治理创新。该局以河古庙派出所为试点,推出“背包警务”工作模式,给每名社区民警定制了印有“我为群众办实事”的蓝色警务包,将证件办理、送证上门、入户走访、法律宣传、安全防范、信息采集、矛盾纠纷化解等警务工作“装”进背包,“小背包”摇身一变,成为“百宝箱”,既方便了民警开展社区

警务工作,也让群众享受到了“家门口”的增值服务。

## 将服务送到群众身边

今年7月,河古庙镇董固村村民董大爷询问正在走访的社区民警贾文龙:“俺父亲80多岁了,身份证丢了,可卧病在床不能去派出所办理,咋整?”民警了解情况后,对董大爷说:“我们带着设备呢,不用您跑腿,现在就能给您办。”民警一边说着,一边从“背包”里取出相机……受理完身份证,董大爷非常高兴地说道:“你们真是服务到家了。”推行“背包警务”以来,该局已为群众上门办理证件60余次,送证上门312枚,捎带办理窗口业务124笔,得到辖区群众一致好评。

河古庙派出所坐落在素有“中国童车之都”美称的河古庙镇。该所的社区民警每周都有走访入户的工作安排,一周至少要走访60户、开展不少于4天的入户工作,“背包警务”就在这样一

次次的上门服务中逐渐形成,并由点及面迅速在平乡这片沃土铺展开,展现着强大的生机与活力。

2022年上半年,该局在全县范围内开展一次实有人口摸排统计行动。一大早,社区民警就背上背包,走街串户开始一天的工作,对户籍人口、实有人口、流出人口及死亡应销等情况进行“清仓见底”排查,一天下来,采集资料就多达500张。这时候,“警务背包”便成了社区民警的好帮手,在工作中发挥了重要作用。

## “背包警务”升级

背包背到哪里,警务服务就跟到哪里。去年以来,该局进一步升级“背包警务+”工作模式,在走村入户中,通过“背包警务”,将“流动调解室”搬到群众身边,及时联合乡镇司法所、综治、信访、律师和村委会等资源力量组建调解委员会,开展“乡镇+派出所+县级”多元化矛盾纠纷调解机制,实

现民意及时访、警务及时办、困难及时帮、纠纷及时调。民警边收集、边处警,边排查、边调解的同时,向当事双方普及各类相关的法律知识,切实做到矛盾纠纷化解和普法教育宣传齐头并进。截至目前,该局社区民警已成功化解矛盾纠纷117起,接受群众赠送锦旗80余面。

今年初,河古庙辖区某公司与供货商某县电动玩具公司因配件质量问题不结算货款,双方多次协商未果。社区民警走访过程中得知此事后主动介入,抓住矛盾焦点,适时推进说方案找方法,最终达成更换协议,双方握手言和。为避免“人前好、事后较劲”的情况发生,民警将走访中发现的矛盾隐患紧盯不放,逐一逐事建档立卡,装进“警务背包”背在肩上,在调解后的“24小时、7天、1个月”内通过“面对面”“坐炕头”等形式进行回访,对单销号,确保矛盾纠纷发现得早,处置得早。

(下转第6版)

保定白沟新城公安进商场  
公园社区广泛宣传拒绝跨境赌博  
筑牢反赌防线

河北法制报讯 (韩文江)“以前还不太懂跨境赌博是什么,今天听了民警的介绍,这个东西危害很大啊,坚决不能碰!”正在购物的张先生听完民警的介绍后说道。11月23日,保定市公安局白沟新城分局治安大队以“百万警进千万家”活动为契机,深入辖区开展打击整治跨境网络赌博违法犯罪宣传活动,提升群众识赌防赌能力。

活动中,治安大队民警辅警通过入户走访、行业场所检查等方式,深入辖区商场、公园、企业单位、社区村组等场所,向居民发放打击跨境赌博和反诈宣传单,张贴宣传通告,讲解、揭秘跨境赌博和网络诈骗的手段和表现形式,教育群众赌博尤其是跨境赌博“逢赌必输”,网络赌博“陷阱重重”,引导群众自觉抵制“网上网下”“境外境内”等任何形式的赌博行为。此外,民警辅警还向群众广泛征集赌博违法犯罪的线索,号召辖区群众积极协助公安机关参与到打击整治赌博行动中。

为帮辖区群众捂好“钱袋子”,该分局还充分利用线上宣传传播迅速、简单易用、受众面广等特点,积极动员民警辅警通过微信群、朋友圈大力转发“拒绝跨境赌博”相关内容,拓宽宣传面,提醒群众认清跨境赌博本质,远离赌博违法犯罪。

多形式的宣传让辖区群众了解了禁赌的相关常识,实现了一人参与活动、全家受教育的宣传效果,进一步引导群众远离赌博。



图为民警向商户进行宣传。



11月21日,石家庄市公安局交通管理局环城大队友谊北警务站、石清西警务站的普法小分队来到新华区友谊运动公园,向游玩的市民开展道路交通安全宣传活动。民警辅警通过发放宣传单、摆放宣传展板、讲解案例等形式,围绕随意横穿马路、闯红灯、越线、逆行、车辆乱停乱放、骑乘电动车、自行车不戴安全头盔等交通违法行为对家庭和社会造成危害,向群众进行交通安全宣传。

张丽 摄

## 反诈在冀一起来·探索

## 突出合成作战 聚焦科技赋能

## 承德市公安局构建“四大体系”反诈防骗

河北法制报讯 (张擎)承德市公安局按照上级机关决策部署,突出合成作战、聚焦科技赋能,以构建“合成治理、合成预警、合成宣防、合成打击”四大体系为牵引,以发现问题、推动问题、解决问题为着力点,打防管控同步推进,取得了阶段性成效。

高位统筹构建合成治理体系。市委市政府高度重视反电信网络诈骗工作,主要领导多次对反诈工作专题调度,各县区均成立党政“一把手”为组长的打击电诈领导小组,市县两级均

制定出台了《反电信网络诈骗联席会会议制度》,建立了周汇报、月通报机制,形成“党政领导、公安牵头、部门协同、社会参与、全民联动”的治理新格局。

科技赋能构建合成预警体系。聚焦“平台+科技+人力+制度”,该局建成高标准、现代化的反电信网络诈骗中心、大数据合成作战中心,预警研判效能大幅度提升。整合各类警种资源,突出“集智+借力+融合+优化”,在“情指行”合成作战框架下,与多警种部门资源共享、数据共通、协调联动,实现前

置性预警,资源利用质效全面提升。实施全程全时预警,坚持“全员+全时+全面+全程”,实施三班24小时值守模式,全时段开展预警劝阻,今年以来,已成功预警18万余次,劝阻群众5万余人。

源头防范构建合成宣防体系。该局创新形式,构建了横向到边、纵向到底的全域覆盖合成宣防体系,采取“区域化+网格化”管理的方式,将宣传防范任务分解到党委政府各部门、各乡镇、街道办、村委会,在全市公安机关创新开展“反诈宣传月”“五进”等反诈宣传

## 成安县全民反诈新格局显成效

电诈预警后资金被骗为零,电诈发案同比下降13.5%

河北法制报讯 (贾建军)成安县公安局全盘谋划、科学布局,从防范宣传、劝阻止付、全链打击、联动治理等多方面一体发力,多部门深层次系统性的反诈新格局成效初显。

防范宣传,筑牢全民反诈根基。“大爷您看,从‘应用市场’这里下载……”在道东堡村的苹果批发市场,民警张增民面对指导果农安装“国家反诈中心”APP,向他们宣讲防电诈知识,发放宣传资料,让他们了解电信网络诈骗的常见类型及防范技巧,进一步提高反诈意识。为切实提高群众的反诈意识,成安县公安部署开展反诈“扫楼”行动,以辖区派出所为主体,组

织民警辅警进村入户开展反诈宣传,宣讲反诈知识,目前完成“扫楼”入户7000余户。在抓好线下宣传的同时抓好网络宣传,依托新媒体延伸反诈宣传触角,制作反诈宣传视频。

精准预警,劝阻止付同步跟进。“大姐一定要记住啊,再见到这些宣传单上的二维码千万别点,这些都是电信诈骗。”11月16日17时,该局柏寺营派出所治安管理员杨贺芳根据反诈中心下发的预警指令赴辖区赵女士家,对正在遭遇电信诈骗的赵女士进行劝阻,从接受预警指令到劝阻止付再到信息反馈,整个过程不到1个小时。为提升反电诈预警劝阻效率,成安县

公安局制定下发《关于进一步加强反诈资金预警劝阻工作的实施方案》,明确工作职责、预警流程和劝阻要求,进一步优化了资金预警劝阻工作;同时,对前期预后被骗、止付不到位情况全面梳理剖析,逐人签订了保证书。截至目前,电诈预警后全县资金被骗为零,有效止付率100%;全县电诈发案同比下降13.5%,冻结涉诈资金250余万元,挽回群众损失30余万元。

靶向发力,全链条作战打击涉诈犯罪。“我没能抵挡住诱惑,把银行卡出借给别人从中牟利……”11月14日,刑侦二中队民警通过对前期案件的深入挖掘,顺藤摸瓜揪出了出借银

行卡涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪的武某。今年以来,成安县公安局以“靖安行动”、夏季治安打击整治行动、“猎鹰行动”为抓手,强化警种协作、严厉打击涉诈违法犯罪,保护群众合法权益,目前,共刑拘涉诈人员223人,破案63起;行政处罚“两卡”和“帮信”违法行为人204人。

以“联”促治,齐抓共管构建综治新格局。走进成安县的县乡(镇)街道,“反诈街区”“反诈超市”“反诈商场”“反诈公交”等随处可见。为加强防电诈工作综合治理,统筹推进反诈宣防工作措施落地见效,县委政法委将反诈治理工作纳入平安建设考核项目,全面推进。乡镇组织各村、社区建立了反诈宣传栏,利用大喇叭开展反诈提示语播放,每天向各村、社区微信群转发反诈文章。37家银行网点、170家电信网点完成了“四有”反诈网点建设;各单位还积极创作反诈短视频开展宣传,共创作发布反诈短视频39条。

廊坊公安组织党员代表  
到廊坊法治宣教中心参观见学

河北法制报讯 (张永明)11月22日,廊坊市公安局治巡支队组织党员民警代表和入党积极分子代表,前往廊坊法治宣教中心开展参观见学活动。

在讲解员的引导下,民警代表和入党积极分子代表先后参观了“凝心铸魂向复兴”专题展区、“国家安全教育基地”和“官德家风”展示区。各个展厅主题突出、内容丰富,一幅幅场景、一张张图片,给参观见学的民警们留下了深刻印象。

在“凝心铸魂向复兴”专题展区,参观见学人员深刻领悟了习近平新时代中国特色社会主义思想的重

大意义。在反腐倡廉警示教育专题区,通过“正心篇、净心篇、担当篇”三个篇章的展示,系统回顾了中国共产党的反腐历程,通过观看典型案例视频和图片,让党员代表和入党积极分子无不深受触动,使每名参观见学人员在思想深处接受了一次党风廉政教育的洗礼。

面对党旗,参观见学人员重温入党誓词,进一步增强了责任感和使命感。

参观见学结束后,大家纷纷表示,将以此次参观见学为契机,进一步强化廉洁意识,常敲自律警钟,在工作中切实履行好党员义务,立足本职岗位,为公安工作贡献力量。

## 亮剑“黄、赌、毒”

## 遵化公安推动“守护冬日”行动深入开展

河北法制报讯 (记者吴艳丽 通讯员蒙高)为进一步净化社会风气,全力推动全市公安机关“守护冬日”行动深入开展,遵化市公安局将打处“黄、赌、毒”违法犯罪作为突破口,吹起冲锋号,自行动开展以来,连续破获黄赌毒违法犯罪案件18起,打击处理43人。

该局将警力嵌入网格,持续加大对宾馆住宿、娱乐服务等行业场所日常监管,严查实名制登记、未成年人入住“五必须”等制度落实。坚持常态化摸排、核查线索,集中警力组织开展统一清查,从重从快打击隐匿其中的卖淫嫖娼、赌博等违法犯罪。

以“溯源头、捣窝点、摧网络”为主攻方向,该局统筹全局力量、资源,优化作战模式、发起凌厉攻势。办案单位主动与刑侦、网安、

法制等部门对接,强化发现串并,实施一体核查打击,确保案件线索不流失、不遗漏,及时处置。其间,该局破获王某浏览涉黄APP并上传视频、刘某上传淫秽视频案件,依法对上述人员刑事拘留;经缜密侦查,细致摸排,该局查处黄赌案件4起,行政拘留18人;查处网上赌博案件4起,行政拘留4人。

该局还坚持“零容忍”态度,保持打击毒品犯罪的高压态势,出重拳、下重手,最大限度地压缩涉毒犯罪空间。行动开展以来,该局进一步强化涉毒重点人员排查、涉毒重点物品、涉毒重点场所的细致排查,于11月15日成功破获刘某涉嫌贩卖毒品案,在其家中缴获冰毒疑似物两袋、吸毒工具一套。目前刘某已被依法采取刑事强制措施。